


To CERN διατηρώντας τη σύντμηση (της αρχικής ονομασίας
του Conseil Européenne pour la Recherche Nucléaire, είναι το μεγαλύτερο σε
έκταση (πειραματικό) κέντρο πυρηνικών ερευνών και ειδικότερα επί
της σωματιδιακής φυσικής στον κόσμο. Βρίσκεται δυτικά της Γενεύης, στα
σύνορα Ελβετίας και Γαλλίας. Ιδρύθηκε το 1954 από δώδεκα ευρωπαϊκές χώρες
και σήμερα αριθμεί 20 κράτη-μέλη*, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, η οποία
είναι και ιδρυτικό μέλος.
Αρκετά σημαντικά επιτεύγματα στο πεδίο της φυσικής των σωματιδίων έγιναν
μέσω πειραμάτων στο CERN. Αυτά περιλαμβάνουν:

 1973: Η ανακάλυψη των ουδέτερων ρευμάτων στο θάλαμο φυσαλίδων
Gargamelle.

 1983: Η ανακάλυψη των μποζονίων W και Z στα πειράματα UA1 και UA2.
 1995: Η πρώτη δημιουργία ατόμων αντιυδρογόνου στο πείραμα PS210.
 1999: Η ανακάλυψη της άμεσης παραβίασης CP στο πείραμα NA48.
 2010: Η απομόνωση 38 ατόμων αντιυδρογόνου.
 2011: Η διατήρηση αντιυδρογόνου για πάνω από 15 λεπτά.
 2012: Ένα μποζόνιο με μάζα περίπου 125 GeV / c2 συνάδει με τον πολυπόθητο

μποζόνιο Χιγκς.



Η κύρια λειτουργία του αφορά την παροχή επιταχυντών
σωματιδίων και άλλων υλικοτεχνικών υποδομών που χρειάζονται
για την πειραματική έρευνα στο πεδίο της φυσικής υψηλών
ενεργειών. Στο CERN λειτουργούν επομένως πολλοί επιταχυντές,
ένας εκ των οποίων είναι ο LHC (Μέγας Επιταχυντής Αδρονίων ),
ο οποίος αναπτύσσεται σε υπόγεια κυκλική σήραγγα περιφέρειας
27 χιλιομέτρων που επιτρέπει στα πρωτόνια να επιταχύνονται σε
πολύ υψηλές ενέργειες.
Όπως αποδείχθηκε στην πράξη, όμως, οι ερευνητές του CERN δεν
περιορίζονται αυστηρά στον τομέα της Ατομικής και Πυρηνικής
Φυσικής: Στο CERN εργαζόταν, ως έκτακτος ερευνητής, ο Τιμ
Μπέρνερς Λι, ο επινοητής του Παγκόσμιου Ιστού, της
δημοφιλέστερης, σήμερα, υπηρεσίας του Διαδικτύου



Η αγωνιώδης επιθυμία μας να γνωρίσουμε το CERN, εκπληρώθηκε τελικά τη
δεύτερη μέρα στα πλαίσια μιας ελαφριάς καθυστέρησης, που όμως, δεν επηρεασε
στο ελάχιστο την άρτια επίσκεψή μας…

Εκεί, σε μια αίθουσα συνεδριάσεων, μας έγινε μια παρουσίαση από μόνιμη
Ελληνίδα επιστήμονα. Μας εξήγησε για το τι γίνεται στο CERN, την ιστορία του,
την ελληνική παρουσία, για την πορεία του πειράματος, για τις αστοχίες, για τις
συγκλίσεις των δύο μεγάλων ανιχνευτών και την προοπτική.

Μετά όμως το πείραμα θα σταματήσει για μεγάλο διάστημα ώστε να αναβαθμιστεί
ο επιταχυντής και να δίνει ενέργεια 14TeV από 13TeV που δίνει τώρα. Μετά μας
πήγαν σε ένα εργοτάξιο, τμήμα του οποίου ήταν υπεύθυνο για τον έλεγχο των
εξαρτημάτων του επιταχυντή. Εκεί έγινε μια συνοπτική πληροφόρηση για το κάθε
εξάρτημα ξεχωριστά. Μετά από αυτό το σκέλος της ξενάγησης, ακολούθησε ένας
διαχωρισμός των μαθητών λόγο έλλειψης χρόνου. Το ένα γκρούπ πήγε στο κέντρο
ελέγχου του Atlas (ενός από τους ανιχνευτές του επιταχυντή) όπου εξηγήθηκαν
κάποιες λειτουργίες του επιταχυντή, ενώ οι υπόλοιποι μαθητές πήγαν σε έναν
ανιχνευτή που λειτουργούσε παλαιότερα, συγκεκριμένα όταν ο επιταχυντής
βρισκόταν εξωτερικά του εδάφους.
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